

22/4. 1919
krat prilag

Prečiščen list: --
Cena leta . . . K 12--
Cena 6 mesecev . . . 6--
Cena 3 mesecev . . . 3--
Cena 1 meseca . . . 1.20
Cena Avstrije: ----
Cena leta . . . 15--
Posamezna številka
-- 20 vinarjev. --

STRAŽA

Inserati ali oglasila
se računajo po 40 v.
od 6 redne petkovske: pri
večkratnih oznanilih velja
--- popust. ---
„Straža“ izhaja v po-
deljek in petek popoldne.
Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravništvo: Maribor
Beroška ulica, 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se mere govorijo
vsak dan od 11.—12. ure dopoldne.

Prva jugoslovanska mučenika.

Dne 30. aprila 1671. leta ob devetih dopoldne sta bila v Dunajskem Novem Mestu obglavljena hrvatski ban Peter Zrinski in njegov svak Franjo Frankopan. Umrla sta kot mučenika za svobodo, o kateri so že davno sanjali naši pradedje in katero smo dočakali mi. Jugoslovanski narod pa se izkazati hvalečnega svojim velikim sinovom in bo te dni na slovesen način pripeljal njihove zemeljske ostanke iz Dunajskega Novega Mesta v Zagreb, kjer bodo 30. aprila 1919 — torej po 248 letih — slovesno položeni v svobodni Jugoslaviji v domovinski grob.

Leta 1663 so Turki začeli vojko s cesarjem Leopoldom I. (1657—1705) v kateri so besno napadli na Ogrskem in Hrvatskem, a cesarska vojska je bila preslaba, da bi se jim upirala. Na Hrvatskem sta se zlasti odlikovala oba brata Nikolaj in Peter Zrinski. Leopoldovi vojski se je po dolgih bojih slednjič posrečilo, da je porazil Turke v slavni bitki pri Sv. Gotthardu tako popolnoma, da krščanski svet za tristo let ni pomnil takšne zmage. Toda v kljub tej slavni zmagi je sklenil cesar hitro mir v Vasvaru, v katerem je Turkom pustil prav vse, kar se si bili zadnji čas osv. jili.

Ta nenagodi mir, ki je bil sklenjen brez zaslusanja ograških in hrvatskih stanov, in pa sploh Leopoldova malomarnost za hrvatsko ogrske zadeve in grdo in svojevoljno postopanje njegovih nemških svetovalcev je vzbudil splošno nezadovoljnost. Uvidevali so kolj in bolj, da dunajski dvor neče rešiti Hrvatov in Madžarov iz turškega gospodstva temveč stremi za tem, da jim odvzame njihove stare pravice in jih podvrže svoji oblasti. Nezadovoljnost je naraščala bolj in bolj in ko sta videala oba podkralja, hrvatski ban Peter Zrinski in ogrski palatin Franc Vesselény, da njuni kraljevini nimata pričakovati pomoči od svojega kralja, sta začela misliti na to, kako bi se Ogrska in Hrvatska osvobodili dunajske nadvlade. Dolga pogajanja so rodila slednjič zaroto, katere so se udeležili palatin Franc Kesselény, Franc Nádasdy, kraljevi dvorski sodnik Štefan Tököly, Franc Pálczy in več drugih vplivnih plemčev. Izmed Hrvatov sta bila v zaroti Peter Zrinski, ki je stremil za tem, da postane dedni kralj združene troscine kraljevine Hrvatske, in njegov svak Franjo Frankopan, takrat stotnik senjski. Peter Zrinski je skušal poleg hrvatskih tudi slovenske dežele pridobiti za svoje namene in tako sta stopila z njim v ozje zvezo in podpirala njegove težnje slajerski grof Erzen Taterbach in goriški deželni glavar, grof Karol Turn-Valsassina.

Kmalu potem, ko je zarota dobila neko do ločeno obliko, so že po izdajcih zvedeli na Dunaju, da se na Hrvatskem in Ogrskem nekaj pripravlja. Bliž je postal cesar na Hrvatsko močno vojsko in tako sta stopila z njim v ozje zvezo in podpirala njegove težnje slajerski grof Erzen Taterbach in goriški deželni glavar, grof Karol Turn-Valsassina.

Naše meje so se odločile v soboto.

„Slovenec“ poroča iz Pariza: V petek zvečer se je svet četvorice pečal z vprašanjem Gdanskega ter z italijansko jugoslovanskim vprašanjem. Sprejel je kompromisni predlog, da je Gdansk prosta luka, koje upravni mandat se poveri Poljski. Vprašanje o Rakici in o italijanskim zahtevah se je odložilo na veliko soboto.

Uredništvo „Straže“ se je danes pred sklepom uredništva telefonično v t. j. zadevi obrnilo v Ljubljano. Dobilo je odgovor, da še do danes, 9. ure dopoldne glede sobotne seje v Parizu ni dospelo nikako poročilo.

Naša severna meja.

„Murska Straža“ piše, da je član naše jugoslovanske delegacije profesor dr. Slavič poročal iz Pariza: Naše severne meje so določene. Dosegli smo vse, kar smo zahtevali. Sv. Gotthard, Landoa, Radgona, Maribor, Celovec, pripadajo nam.

Nemški divjaki streljali na vlak.

Šilje, 22. aprila.

Nemški divjaki, ki se zbirajo v nevtralnih zoni med špiljem in Radgono, so sinoči, dne 21. aprila streljali na južnemerski osebni vlak, ki je vozil okoli pol 8. ure iz Črnišča proti Špiču. Padlo je več strelcev iz pušk. Ena krogla je piletela skozi okno v voz II. razreda ravno v trenutku, ko je revizor pregledoval vozne listke. Prebila mu je ročno svetilko, ki jo je držal v roki, in se zafila v steno. Samo srečen slučaj je, da ni krogla koga smrtno zadela, ker je stala pri revizorju gruča ljudi. Nemci so v mnogem oziru res bolj divji kot Calokafri.

Roparji iz Nemške Avstrije.

Št. Ij v Slov. gorah, 22. aprila.

V severno-vzhodnem delu Slov. goric so se pojavljali čeli mesec drzni roparji, katerim se ni moglo priti na sled. Vlopi so sedaj tu, sedaj tam in odnesli povsod vse: špeh, meso, obleko, perilo, denar in vse druge blaginje. Izginili so vedno brez sledu. Ljudstva se je polastil strah, ker so ponoči večkrat videli dimbe, ki so se slišali okoli h. Nemščini in Nemci so rahlo srini vest, da so to jugoslovanske vojske. Na večki četrtak zvečer so roparji popolnoma uropali vinarja Muka v Selnici ob Muri. V stroho so napravili veliko tokajo in se splezali v shrambo. Odnesli so meso dveh svinj, nad 100 kg zabele, mleko, jajca, obleko, perilo, okoli 500 K. (denarja in hranilno knjžico). Roparji so zginili brez sledu. Še je v setelo, dne 19. t. m. se je še tiljakim otročkom posrečilo dobiti v roke dva člana roparske tope. To sta dva brezposelna delavca iz Nemške Avstrije (iz Dobavice ob Leobnu). Roparje so izročili neki pravici. Moparska topla je spravljala živita pa s rivoem broju čez Muro pri Lihocki vasi (Lichardorf). To pa nemških roparjev je 5—6 mož, ki se po stalu klati železničarji in vojski. V njih družbi je tudi delavec, ki je znan v naših krajih. Ta jih je vadi do shrambe. Čez lihocki brod spravljajo živita tudi tibetapci.

jalca na smrt; vzel so jima vse časti in vse imetje ter sklenili, da se ima njih v sodnin za zmiraj zatreti. Dne 30. aprila 1671. leta so ju obglavili.

S Petrom Zrinskim in Francom Frankopanom sta bili sicer uničeni dve odlični hrvatski plemski rodbini, ki sta si v prejšnjih časih pridobila mnogo zaslug za narod hrvatski in naše slovenske dežele. a njihove ideje — združitev Jugoslovancev v lastno skupno državo — niso bile uničene. Ta kralja je tlela vedno v srcu vseh Jugoslovancev in se je tnoi uresničila. Danes znno v svobodni državi in kot znak hvalečnosti hočemo pripeljati telesne ostanke prvih jugoslovanskih mučenikov v svobodno Jugoslavijo.

Grobova prvih jugoslovanskih mučenikov.

Peter Zrinski in Franjo Frankopan sta bila pokopana v Dunajskem Novem Mestu pri cerkvi sv. Mihaela. Pogreb je bil skromen in tih brez vsakih ceremonij in na njihov grob postavljen sramotilen napis v latinskem jeziku, ki se glasi v prevodu: „V tem grobu počivata grof Peter Zrinski ban hrvatski in markiz Franjo Frankopan, poslednji svojega rodu, ki sta, ker je slepec slepeca vodil, oba padla v to jamo.“ Za tem napisom je izdolben meč in dve mrtvaški glavi, spodaj pa stoje besede: „Učite se smrti“

nik in iz našega se učite slučaja, ohraniti zvestobo kraljem in Bogu. Leto Gosp. 1671. dne 30. apr. ura 9. Cilj stremljenja je grob“

Do leta 1802 je ostal grob, kakor so ga zgradili, le plošča nad njim je naznanjala vsakemu in vsem, kdo tukaj počiva. Tisoč in tisoč jih je stalo na tem grobu, čitalo sramotilen napis, a vsak z drugimi čustvi. Cerkev sv. Mihaela se je namreč začela polagoma rušiti, tako da že sredi 18. stoletja niso več mogli opravljati v njej verskih obredov in od več strani se je izrazila želja, naj se podere. Do tega sicer ni prišlo, pač pa so iz nje naredili žitnico. Vse mrtvece, ki so bili tamkaj pokopani, so izkopali l. 1802 ter jih pripeljali na pokopališče pri Ferdinandovih vratih.

Ob tej priliki so se našli tudi telesni ostanke Zrinskega in Frankopana. Kot nepobiten dokaz služil je zlatovezan svilen robec s tremi črkami P. C. Z. (Petrus Comes Zrini) in še več drugih dragocenosti. Da so se našli ostanke Zrinskega in Frankopana, se je hitro razglasilo skoro po vsej Evropi in našlo se je nekaj sorodnikov ogrskega, hrvatskega in češkega plemstva, ki so prosili cesarja Franca I., da bi jim dovolili vzeti najdene predmete v spomin. Cesar je ugodil njihovim željam in tako je prišlo ob tej priliki nekaj najdenih stvari deloma v last sorodnikov, deloma v narodni muzej v Budimpešti, deloma v muzej v Dunajskem Novem Mestu, deloma so jih položili nazaj v grob.

Od l. 1802 pa do leta 1885 — torej 83 let — so počivale kosti Zrinskega in Frankopana v miru v tem grobu. Leta 1871 so hrvatski rodoljubi na prav slovesen način obhajali 200letnico njihove smrti. In od tega leta naprej je prihajala vsako leto na smrti-

